

bb 35. a kisz központi bizottságának fogadása

t di gg vm hk

1964. december 13.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága a kisz hatodik kongresszusa alkalmából vasárnap este fogadást adott az ifjúság szállóban. a fogadáson megjelent biszku béla, az mszmp központi bizottságának titkára, gáspár sándor, a budapesti pártbizottság első titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, ilku pál művelődésügyi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja. ott voltak a fogadáson a kisz ujonnan megválasztott központi bizottságának, intéző bizottságának és titkárságának tagjai. megjelentek a kongresszuson részt vett külföldi delegációk is. a szívélyes, baráti hangulatu összejövetelen méhes lajos, a kisz központi bizottságának első titkára mondott pohárköszöntőt./mti/

- . -

v é g e

21.02/n.

-30-

2105 Zsolt

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 168-400, 168-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

j

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. december 14.

bb. 1. negyedmillió résztvevő sok hasznos javaslat az őszi tanács-
tagi beszámolókon

i ni/tm/gy/zs

1964. december 14.

Lezárult a budapesti tanácstagok őszi beszámoló gyűléseinek sorozata. a tanácstagok és a választók találkozási iránt ezuttal is nagy érdeklődés nyilvánult meg: a főváros helyzetéről, a kerületek fejlesztési terveiről tartott tájékoztatókat mintegy 25 000-en hallgatták meg, s az előterjesztett kérdésekről körülbelül 15 000-en mondták el véleményüket, tolmácsolták a körzetek, vagy egy-egy háztömb lakóinak kívánságát, javaslatait.

Óbudán például 750 olyan közérdekű javaslat hangzott el, amelynek további intézése, megvalósítása a tanács szakigazgatási szerveinek hatáskörébe tartozik. a tanács utasítására az érdekelt osztályok névre szóló választ adnak majd a javaslattevőknek, az elintézés módját és határidejét pedig a végrehajtó bizottság ellenőrzi. sok figyelemre méltó észrevétel hangzott el az v. kerületi beszámolókon is. az építőipari vállalatok és a házkezelőségek munkájával kapcsolatban a felszólalók szóvártatték például, hogy egy-egy lakóépület felújítása után nagyértékű építkezési anyagok hónapokig szanaszét hevernek, minden felügyelet nélkül, s így nagy részük tönkremegy, használhatatlanná válik. a xi. kerületiek a többi között utak, parkok, járdák építésére tettek több javaslatot. kívánságuk jórészt teljesül, mert a jövő évben a tanács a hamzsabégyi utnak a fehérvári ut és a budafoki ut közötti részét rendezi, s gondozottabb lesz a lágymányosi lakótelep környéke is, a schönherz zoltán utca és az irinyi józsef utca kertészeti rendezésével. külön terv készült az utfelújításokról, s a járdák egy részét is rendbehozzák.

/folyt. köv./

- 1 -

Zsolt

bb. 1. / negyedmillió résztvevő.... 1. folyt./ gy

a gyűléseken egyébként többszáz társadalmi munkafelajánlást is tettek a lakók. a vállalásokat a tanácsok figyelembe veszik jövő évi munkatervük összeállításához, s gondoskodnak az önkéntes munkások anyag- és szerszámellátásáról./mti/

..

bb. 2. külföldön élő magyarok itthon ünneplik a karácsonyt és az újévet

i fe/gk/gy/zs

1964. december 14.

külföldön élő honfitársaink közül számosan készülnek magyarországi látogatásra, hogy itthon, családjuk és rokonaik körében töltsék a karácsonyi ünnepeket, együtt köszöntsék az újévet. a londoni magyar kulturkör szervezésében december 20-án érkezik egy nagyobb csoport angliából rokon látogatásra.

a szomszédos ausztriából is sokan látogatnak haza a következő napokban, s a tengerentúlról is számos honfitársunk jelezte, hogy az ónazában szeretné tölteni a közelgő ünnepeket./mti/

..

bb. 3. védetté nyilvánították a szentbékállai kőtengert

vid ká/sk/gy/cz

1964. december 14.

az országos természetvédelmi hivatal védetté nyilvánította a balaton északi partjától nem messze elterülő szentbékállai kőtengert. a ritka természeti kincs a pannón-tenger hagyatéka. a kőtenger látványa valóban lenyűgöző: az óriás kövek úgy hatnak, mintha tenger hulláma. lóczy és cholnoky is sokat foglalkozott ezzel az érdekes képződménnyel és követelte a kővágóörsi kőtenger megmentését. lóczy lajos feltevése szerint a kőtenger a pannón-tenger turzásaiból jött létre és a feltörő meleg források alakították a mai formára. a cementálódott homokkőkvarcit képződményekről a jégkorszak utolsó szakaszának erős szelei hordták le a homokot. lóczy lajos és cholnoky jeno törekvései a káli-medence kővágóörs határában kialakult legnagyobb kőtengerének megmentéséért nem vezettek sikerre.

/folyt. köv./

- 2 -

bb. 3. /védetté nyilvánították.... folyt./ gy

a pannón-tenger megkövesedett maradványa azonban épségben látnató salföld határában. ez a terület már évek óta védelem alatt áll. a salföldöt követte most az utolsó kőtenger szakasz, a szentbékállai terület védetté nyilvánítása. ezzel az intézkedéssel leállították a kőbányászt és biztosították a terület sértetlenségét. a szentbékállai kőtengerrel együtt megmentik a pusztulástól az utolsó ingó köveket is, amelyek szintén egyedülálló képződmények. a hatalmas kövek, mintha rejtett tengelyen mozognának, inognak az ember sulya alatt. itt található az érdekes formájú, ház nagyságu képződmények is, amelyek közül az egyik fekvő elefántra emlékeztet./mti/

..

bb. 4. a magyar rádió és televízió- és a hamburgi rádió szimfónikus zenekarainak közös koncerterje - a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarának jövő évi programjából

i s/gg/gy/fm

1964. december 14.

a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekara a jövő év első hónapjaiban is több alkalommal találkozik a rádió hullámain és a hangversenytermek pódiumain a zene barátaival. a külföldön is jól ismert, népszerű zenekar a jövő évben is fellép az országos filharmónia bérleti hangversenyein és tovább folytatja szimfónikus hangversenyeit az ifjú hallgatók számára, valamint a „századunk zenéjéből,, című sorozatát.

az új évben a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarának első nyilvános szereplésére január 31-én, a zeneakadémián kerül sor. az országos filharmónia bérleti matiné-hangversenyeinek keretében haydn: évszakok című szerzeményét adják elő lenel györgy vezényletével. az előadáson közreműködik a magyar rádió és televízió énekara, valamint lászló margit, réti józsef és antalfy albert szólisták. ugyancsak ebben a bérletsorozatban lépnek fel február 21-én, a programot három beethoven-műből állították össze. a koncert szólistája kovács dénes hegedűművész. a zenekart ferencsik jános dirigálja.

/folyt. köv./

- 3 -

bb. 1. / negyedmillió résztvevő.... 1. folyt./ gy

a gyűléseken egyébként többszáz társadalmi munkafelajánlást is tettek a lakók. a vállalatokat a tanácsok figyelembe veszik jövő évi munkatervük összeállításához, s gondoskodnak az önkéntes munkások anyag- és szerszámellátásáról./mti/

bb. 2. külföldön élő magyarok itthon ünneplik a karácsonyt és az újévet

i fe/gk/gy/zs

1964. december 14.

külföldön élő honfitársaink közül számosan készülnek magyarországi látogatásra, hogy itthon, családjuk és rokonaik körében töltsék a karácsonyi ünnepeket, együtt köszöntsék az újévet. a londoni magyar kulturkör szervezésében december 20-án érkezik egy nagyobb csoport angliából rokoni látogatásra.

a szomszédos ausztriából is sokan látogatnak haza a következő napokban, s a tengerentúlról is számos honfitársunk jelezte, hogy az ónazában szeretné tölteni a közelgő ünnepeket./mti/

bb. 3. védetté nyilvánították a szentbékállai kőtengert

vid ká/sk/gy/cz

1964. december 14.

az országos természetvédelmi hivatal védetté nyilvánította a balaton északi partjától nem messze elterülő szentbékállai kőtengert. a ritka természeti kincs a a pannón-tenger hagyatéka. a kőtenger látványa valóban lenyűgöző: az óriás kövek úgy hatnak, mintha tenger hulláma. lóczy és cholnoky is sokat foglalkozott ezzel az érdekes képződménnyel és követelte a kővágóörsi kőtenger megmentését. lóczy lajos feltevése szerint a kőtenger a pannón-tenger turzásaiból jött létre és a feltörő meleg források alakították a mai formára. a cementálódott homokkőkvarcit képződményekről a jégkorszak utolsó szakaszának erős szelei hordták le a homokot. lóczy lajos és cholnoky jeno törekvései a káli-medence kővágóörs határában kialakult legnagyobb kőtengerének megmentéséért nem vezettek sikerre.

/folyt. köv./

- 2 -

bb. 3. /védetté nyilvánították.... folyt./ gy

a pannón-tenger megkövesedett maradványa azonban épségben látható a salzföld határában. ez a terület már évek óta védelem alatt áll. a salzföldöt követte most az utolsó kőtenger szakasz, a szentbékállai terület védetté nyilvánítása. ezzel az intézkedéssel leállították a kőbányászást és biztosították a terület sértetlenségét. a szentbékállai kőtengerrel együtt megmentik a pusztulástól az utolsó ingó köveket is, amelyek szintén egyedülálló képződmények. a natalmas kövek, mintha rejtett tengelyen mozognának, inognak az ember sulya alatt. itt található az érdekes formájú, ház nagyságu képződmények is, amelyek közül az egyik fekvő elefántra emlékeztet./mti/

bb. 4. a magyar rádió és televízió- és a hamburgi rádió szimfónikus zenekarainak közös koncentereje - a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarának jövő évi programjából

i s/gg/gy/fm

1964. december 14.

a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekara a jövő év első hónapjaiban is több alkalommal találkozik a rádió hullámain és a hangversenytermek pódiumain a zene barátaival. a külföldön is jól ismert, népszerű zenekar a jövő évben is fellép az országos filharmónia bérleti hangversenyein és tovább folytatja a hangversenyeit az ifju hallgatók számára, valamint a „századunk zenéjéből,, című sorozatát.

az új évben a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarának első nyilvános szereplésére január 31-én, a zeneakadémián kerül sor. az országos filharmónia bérleti matiné-hangversenyeinek keretében haydn: évszakok című szerzeményét adják elő lenel györgy vezényletével. az előadásban közreműködik a magyar rádió és televízió énekara, valamint lászló margit, réti józsef és antalfy albert szólolisták. ugyancsak ebben a bérletsorozatban lépnek fel február 21-én, a programot három beethoven-műből állították össze. a koncert szólolistája kovács dénes hegedűművész. a zenekart ferencsik jános dirigálja.

/folyt. köv./

- 3 -

PKJ

bb. 4. / a magyar rádió és televízió.... 1. folyt./ gy

az országos filharmónia tavaszi bérlet-sorozatának keretében március 18-tól május 27-ig hat koncertet ad a zenekar. a hat hangverseny műsorában többek között bartók: cantata profana, nándel: tüzijáték-szvit, wagner: tannhäuser nyitány, bach: iii. szvit, mozart: d-dur ,,haffner,, szimfónia, bertioz: fantasztikus szimfónia és muszorgszkij-ravel: egy kiállítás képei című műve szerepel. három koncertet magyar karmester: erdélyi miklós, lehel györgy és lukács ervin vezényel, hármat pedig külföldi vendégkarmester: hans schmidt-isserstedt, charles münchen és andré cluytens.

a szimfónikus zenekar számos koncertet ad a stúdióból is. február 3-án hangzik el az ifjúsági hangverseny-sorozat első adása. rolf kleinert vezényletével ravel, j. strauss, mozart, rameau egy-egy műve hangzik el a zenekar előadásában. ugyancsak ennek a sorozatnak a keretében adnak hangversenyt március 3-án és 31-én, valamint május 9-én a stúdióból. folytatják a ,,századunk zenéjéből,, című népszerű sorozatot, amelynek jövő évi első adásával március 23-án jelentkeznek a stúdióból. lehel györgy vezényletével sibelius: a tuonelai nattyu, bartók: rapszódia és sommer: vokális szimfónia című művét adják elő. a koncert szövege gabos gábor zongoraművész. érdekesnek ígérkezik a sorozat következő két adásának programja is, amelyet május 18-án, illetve június 15-én sugároznak.

a zenekar egyik legérdekesebb hangversenyére kerül sor március 13-án, amikor a hamburgi rádióval közös koncertet adnak. a műsor első részében a budapesti és a hamburgi adó is a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarának koncertjét sugározza. a műsoron klasszikus és mai német szerzők művei szerepelnek. a hangversenyt lehel györgy dirigálja. a program második részét a hamburgi rádió szimfónikus zenekara adja hans schmidt-isserstedt vezényletével klasszikus és mai magyar zeneszerzők műveiből.
/mti/

n .--.

- 4 -

mti

bb. 5. három hónap alatt 10 kilót hizott az óriásharcsa - új látóival az állatkertben

1 kz/ká/gy/cz

1964. december 14.

az utóbbi napokban ismét több érdekes látóival gazdaggott a fővárosi állatkert. egyebek között 5 különlegesen szép muflon érkezett prágából. az új fiatal zebra csődött berlinből cserélte az állatkert, a gimszarvas állomány pedig egy szép anyával és borjuval gyarapodott. az új látóival között különleges érdekességnek számít a 6 sziriai aranyhórcsög. ezek a rágcsálók házból elhelyezett apró állatok alig észrevehetőek. az akvárium-ban nagyon jól érzi magát, s kitűnő egészséggel örvend az országos mezőgazdasági kiállításról ideszállított óriásharcsa. az azóta eltelt nem egészen 3 hónap alatt kerekén 10 kilóval gyarapodott és súlya elérte a 70 kilót./mti/

..

bb. 6. tavaszra felújítják a zeneakadémia kistermét

1 ol/tné/gy/fm

1964. december 14.

a zeneakadémia kistermét csaknem egymillió forintos költséggel felújítják. nemcsak a színpad szünetlik újjá, hanem eltüntetik a régi elavult zsinórpadlást is, s ujonnan festik a falakat. a felújítási összegből jut a könyvtár korszerűsítésére, továbbá modern hangszertár létesítésére is, ahol a nagymultú főiskola értékes hangszereit helyezik majd el./mti/

..

bb. 7. kiegészült a kámoni arborétum fenyőgyűjteménye - aranccaira magot kaptak argentinából

vid ká/sk/gy/cz

1964. december 14.

az ország legnagyobb fenyőfagyűjteményében, a kámoni arborétumban, a világ minden tájáról származó 300 fajta fenyő él a 43 holdnyi területen. százötven fenyőfajta még az arborétum alapítójának, saághy istvánnak, hagyatékából való, a gyűjtemény másik felét a felszabadulás után telepítették. a kert egyik értékes növénye, az arancia délamerikai fenyőfajta, az idén elpusztult. a kaktusz-szerű, kigyózó águ, szokatlan formájú fenyőfa kiszáradt. a nyáron tudomást szerzett erről a rokonait látogató, argentinában élő, vasi születésű mandl zoltán, s hazatérte után arancia magot tartalmazó csomagot küldött az arborétum címére. a szokatlan nagyságú, dughagymára emlékeztető, olajos magvakat az üvegházban vetették el./mti/

..

- 5 -

mti

bb 8. magyar utépitő gépeket vásárolt a csehszlovák külkereskedelem

i sz/tné/m/vg

1964. december 14.

a nikex külkereskedelmi vállalat szerződést kötött a strojexport csehszlovák vállalattal több aszfaltkeverő berendezés szállítására. a magyar gyártmányu c-25-ös típusu aszfaltkeverő berendezéseket az utépitkezéseknél alkalmazzák. egy-egy berendezés valóságos kis mozgó gyár, a hozzá szükséges gépek két vagonra töltenek meg. teljesítményük a felhasznált anyagtól függően 25-30 tonna óránként, működésüket elektromos vezérléssel irányítják.

a magyar ipar e korszerű gyártmányát sikerrel mutatta be a nikex az idén moszkvában a nemzetközi építőipari kiállításon és a belgrádi technikai vásáron is. /mti/

bb 9. négy új munkásszállót kapott az építőipar

i sb/nmé/m/

1964. december 14.

az idén négy új szállót kaptak az ém-vállalatok. békéscsabán és nyíregyházán 250-250 személyes, székesfehérvárott 405 ágyas munkásszálló épült, budapesten pedig átadták az első, állandó építőipari női szállót a szegedi uton. az utóbbi években épült szállókkal együtt a minisztérium építő-, szak- és szerelőipari vállalatai már több mint 22.000 dolgozót tudnak elhelyezni korszerű szálláshelyen. az idei szállóépítési előirányzatot azonban nem teljesítették, mintegy 40 millió forint értékű munkával maradtak adósok. különösen nehéz a helyzet pécsen, ahol a második szállóépület, az 1500 adagos konyha és a 300 személyes étterem építői majdnem félévvel maradtak el az ütemtervtől, és már csak a jövő évben adják át ezeket az építményeket.

budapesten és vidéken jelenleg hét helyen építenek munkásszállót. jövő év tavaszán és nyarán újabb öt helyen kezdik meg a munkát. többek között budapesten a kunigunda utcai 1200 személyes épület mellett 2000 ágyas, a kerepesi ut és a pogány utca sarkán 1200 személyes, csepelen pedig 800 ágyas szálló, 1500 adagos konyha és 300 személyes étterem építésére kerül sor. ez év elejétől 1966 végéig mintegy 200 millió forintot irányoztak elő szállóberuházásokra és csaknem 10.000 építőmunkásnak építenek korszerű szálláshelyet. nagy gondot okoz azonban - elsősorban budapesten - a szállóépítésre alkalmas telkek kijelölése, mert kevés az olyan közművesített terület, amelyről ne kellene eltávolítani, lebontani régi épületeket.

/ folyt.köv./

8.30/-n)
g 50
Pz

-6-

le

bb 9. /négy új ... 1. folyt./ m

ezért jelentős, hogy már sikerült kijelölni a budapesti építőmunkások szállodaközpontját a hámán kató utca és a soroksári ut sarkán. erre a helyre az építésügyi minisztérium huszemeletes, kétezer személyes munkásszálló építését tervezi és ugyancsak nagy toronyházat emelnek majd a fővárosi építési igazgatóság dolgozóinak és ipari tanulóinak is. az új szállodaközpont helyét viszont jelenleg a fővárosi villamosvasút üzemfenntartó részlege és raktárai foglalják le. a tanács még mindig nem jelölte ki az üzemszervezés új telephelyét, pedig az építők 1966-ban meg akarják kezdeni a munkát ezen a területen. /mti/

bb 10. hótakarítás vegyszerrel

i nbj/tné/m/vg

1964. december 14.

a fővárosi tanács közmű és szolgáltatási igazgatósága az utóbbi években milliókat költött a hótakarítás és a síkos utak szórásának gépesítésére. most az előjelek szerint lehetőség nyílik a hótakarítás forradalmi korszerűsítésére. a napokban két mérnök érkezett a német demokratikus köztársaságból, akik a következő hetekben bemutatják, hogyan lehet vegyszerrel szinte percek alatt elolvasztani a havat, sőt az uttestre rakódott jégpáncélt. ennek a vegyszernek használatával már eredményesen kísérleteztek az ndk-ban, s például egészen rövid idő alatt eltüntették a jeget és a havat a berlini repülőtérrel.

amint tenát nagyobb mennyiségű hó esik, vagy síkosak lesznek az utcák - egyelőre kísérletként - megjelennek a főútvonalakon a locsolóautók és vegyszerrel permeteznek. ha a kísérlet beválik, a fővárosi tanács közmű és szolgáltatási igazgatósága rendszeresíti ezt a korszerűnek látszó megoldást. /mti/

bb 13. az aluljáróban gázolt

i bc/sk/m/zs

1964. december 14.

nagy tibor a szék- és kárpitósi ipari vállalat személygépkocsijával gyorsan hajtott be a béke-uti aluljáróba. későn vette észre, hogy az aluljáróban kézi kocsival egy uttisztító dolgozik, s a nagy sebesség miatt már nem tudta kikerülni. a gépjármű fellökte a szerencsétlen embert, aki olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy életét veszítette.

a központi kerületi bíróság nagy tibort két évi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

8.36/-n,
10 Pz

-7-

le

bb 11. csucsforgalom a mavad-nál-öt év alatt az apróvad export mennyisége négyszeresére, valuta hozama ötszörösére nőtt

i cs/tr/m/ká

1964. december 14.

hetek óta egyre erősödő ütemben zajlanak országszerte a hálós vadászatok nyulra, fogolyra, fácánra. mint gábor józsef, a mavad külkereskedelmi vállalat igazgatója tájékoztatásul közölte, az évi apróvad „termésnek”, mind nagyobb százalékát fogják be és értékesítik élve. különösen a vadásztársaságok körében divatos ez a vadászati mód, de az állami gazdaságok és az erdőgazdaságok is egyre több élővadat értékesítenek. a mavad ez évben 120.000 élő nyulra, 30.000 élő fácánra, és 20.000 élő fogolyra kötött szerződést. a befogott apróvad nagyrészt exportálják - főleg franciaországba, olaszországba és svájcba - kisebb részét vérfelfrissítésre adják át a hazai vadásztársaságoknak, illetve állami vadgazdaságoknak. a legutóbbi hetekben 5.000 élő nyulat, 10.000 élő foglyot vittek a nyugat-európai országokba az ottani gyér vadállomány feljavítására, s már a következő napokban megkezdik az élő fácán szállítását is.

jelenleg magyarország európa egyik legnagyobb vad-exportőre. a keresletre jellemző, hogy 1959. óta a kiszállított vadfélék mennyisége több mint négyszeresére, a vadexport valutahozama pedig az ötszörösére nőtt. elsősorban a nagy kereslet és a viszonylag magas ár ad magyarázatot a hálós vadászat térnődítésére is. az élő nyul devizahozama ugyanis tízszerese a lőtt nyulénak, és a fogolynál, fácánnál is számottevő az árkülönbség az élve kiszállítottak javára.

a lőtt vad hazai fogyasztása - főleg piaci forgalma - egészen a legutóbbi időkig nem volt jelentős. most az éttermek, vendéglők étlapjaira felkerülnek a vadas étek. a karácsonyi, és újévi ünnepekre a fővárosi vendéglátóipar több ezer lőtt vadat, - szarvast, őzet, vaddisznót, nyulat és fácánt - vásárol a mavad-tól, így a vendéglői ünnepi ebédek, vacsorák sokkal változatosabbak lesznek. /mti/

bb 12. januárban vizsgáznak a liszt ferenc zeneművészeti főiskola hallgatói - növendék-koncertek a zeneakadémián

i ol/tné/m/fm

1964. december 14.

a liszt ferenc zeneművészeti főiskolán december 21-én kezdődik a téli szünet, amelyben mintegy 350 hallgató készül fel a január 4-től 16-ig tartó félévi vizsgákra.

/folyt.köv./

9. 15/-n

-8-

10 Pm'

le

bb 12. /januárban ... 1. folyt./ m

a hallgatók azonban nemcsak ezeken a vizsgákon adnak számot fejlődésükről, hanem az oktatási év folyamán megrendezendő növendék-koncerteken is. az idei évadban már több ilyen hangversenyt rendeztek, s ezeken a „vizsgákon”, jól szerepeltek az ifjú művészek.

a közeljövőben nagy érdeklődésre tarthatnak számot azok a hangversenyek, amelyeket a február végén varsóban megrendezendő nemzetközi chopin-verseny magyar résztvevői - gerő pál, körmendi klára, és szenthelyi judit zongoratanzakos hallgatók - adnak. december 13-án délután 5 órakor a zeneakadémia nagytermében rendezik meg versenyműsort bemutató első koncertet. /mti/

bb 22. negyedmillió vendég kereste fel az idén tokajt

vid/kl/m/ki

1964. december 14.

tokaj község tanácsa elkészítette az idei idegenforgalmi mérleget. eszerint ebben az évben negyedmillió hazai és külföldi vendég kereste fel a világhírű borvidék központját. különösen nagy számban látogatták a községet csehszlovák, német, osztrák és lengyel turisták, akiknek nagy része gépkocsival érkezett. legnagyobb volt a forgalom a nyári hónapokban, de a szüret idején, októberben és novemberben is több ezer külföldi járt a vidéken.

tokajban az új halászcserda melletti bodrog partot feltöltötték. tavasszal itt közparkot létesítenek, virágágyakkal, padokkal, épül az autós camping, amelyben csaknem 300 személyt helyezhetnek el. szomszédságában, a tiszta partján kialakított főveny-strandon a tavasszal férfi és női öltözőket, valamint italt és ételt árúsító pavilonokat állítanak fel.

megkezdtek a pincemúzeum rendezését. ebben a negyaljai szőlőfajtákat, a borászkodás eszközeit a különböző palackokat, hordókat és a tokaji palackokra ragasztott címkéket mutatják be az érdeklődőknek. /mti/

9. 20/-n

-9-

10 Pm'

le

bb 14. jövőre megkezdik a középiskolai reformtankönyvek készítését

i vt gk vm zs 1964. december 14.

az utóbbi két esztendőben 67 féle általános iskolai reform-tankönyv készült, összesen több mint 10 millió példányban. a következő időszakban változatlanul nagy feladat hárul a nyomdákra: jövőre megkezdődik a középiskolai reformtankönyvek készítése is. a tervek szerint 1965-ben 11 millió példányban 87 féle reformtankönyv kerül ki a nyomdákból./mti/

- . -

bb 15. új gyártmányok a május 1. ruhagyárban

i sz/tné vm vg 1964. december 14.

néhány férfidivat szaküzletben megjelent az ugynevezett néger-kabát, a május 1. ruhagyár legújabb készítménye. nevét a barna színű szövetről kapta, a kabátnak azonban az a különlegessége, hogy bár téli viseletre szánták, vatelint nem tettek bele, azt ugyanis selyemre rádolgozott steppelt habszivacs réteg helyettesíti. a gyár ezekben a napokban 6.500 néger-kabátot ad át a kereskedelemnek.

a május 1. ruhagyár felkészült a habszivacsra ráragasztott, károsított szövet feldolgozására is. a győri textilgyárból már várja az alapanyagot, hogy rövidesen megkezdhesse az újszerű férfi és női kabátok nagyüzemi gyártását.

a május 1. ruhagyár bár az utóbbi években már kizárólag kabátgyártással foglalkozott, most kivételesen eltér a szokástól. a kereskedelem kérésére vállalta, hogy short-nadrágot is készít. a modellezés, a műszaki felkészülés már megtörtént és januárban megkezdik 100.000 short-nadrág gyártását./mti/

- . -

bb 18. a „tizezredik”, a budapesti műszaki egyetem központi könyvtárában

i fe sk vm sr 1964. december 14.

a budapesti műszaki egyetem központi könyvtárába - fennállása óta - a napokban iratkozott be a tizezredik olvasó: patzauer győző, az egyesült elektrokémiai laboratórium vezetője./mti/

- . -

9.26/-n

10 Pm

-10-

bb 16. tanulmányterv a duna-tisza közti zöldségtermesztés nagyüzemi fejlesztésére

vid ká sk vm 1964. december 14.

a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézet üzemszervezési csoportja részletes tanulmánytervet készített bács-kiskun megye zöldségtermesztésének nagyüzemi fejlesztésére. a 20 évre szóló programot dr. frigyési ferenc, az intézet tudományos munkatársa állította össze. a tanulmánytervhez 42 térképet csatoltak az éghajlat- és talajadottságokról, víznyerési lehetőségekről, a szántóföldi és kertészeti kultúrák elhelyezkedéséről. a korai zöldségtermesztést szolgálja például az a térkép, amelyen azokat a területeket jelölték meg, ahol a legkedvezőbben hasznosul a koratavaszi napfény és gyorsabban melegednek fel a talajok. a program a hagyományos zöldségtermő tájakat alapul véve öt tájkerületet jelöl meg a nagyüzemi intenzív zöldségtermesztésre. ezen belül külön centrumok látják majd el a konzervipart és külön övezetekben termesztik a piacra kerülő zöldséget. kalocsa vidéke továbbra is a fűszerpaprika hazája marad, a kecskeméti környéki kertészetekben a paradicsom dominál, a duna menti földeken káposztát termesztene nagyüzemileg. a zöldövezetek kialakításánál figyelembe vették az olcsó öntözési lehetőségeket is. a duna bács megyei szakaszán, valamint a tisza mentén öntözött zöldségkertészetek kialakítását javasolják. terv készült a nagyüzemi kertészetek palánta-ellátására is.

a terv végrehajtását már 1965-ben megkezdik./mti/

- . -

bb 17. év végi egységgyűlések a munkásör-zászlóaljknál

i vt gk vm zs 1964. december 14.

a munkásör-zászlóaljknál országszerte ezekben a napokban tartják az év végi egységgyűléseket. ez alkalommal ünnepélyesen bucsuztatják az öt, vagy ennél több évi szolgálat után leszerelő, illetve tartalékállományba kerülő munkásöröket, s hűséges, becsületes szolgálatuk elismeréseként átadják nekik a munkásör emlékérmét és emléklapot. ugyancsak a gyűléseken teszik le az esküt az idősebbeket felváltó, újonnan szolgálatba lépő munkásörök.

ezuttal először értékelik a munkásörösnél kibontakozott szocialista versenymozgalom eredményeit. a kiemelkedő teljesítmények jutalmaként átadják a kiváló munkásör, a kiváló parancsnok jelvényt, továbbá a kiváló szakaszt, a kiváló rajt megillető oklevelet, vagy vándorzászlót./mti/

- . -

9.30/-n

10 Pm

-11-

le

bb 19. százéves erkel-levél a pécsi dalárda irattárában

vid j vm sr

1964. december 14-

a nagy multra visszatekintő pécsi dalárda száz évvel ezelőtt - 1864-ben - tiszteletbeli tagjává választotta erkel ferencet, a budapesti nemzeti színház fő-zeneigazgatóját. erkel ferenc meleg hangu levélben köszönte meg tiszteletbeli taggá választását: levelét jelenleg is ereklyeként őrzik a pécsi dalárda irattárában. a neves zeneművészt ezenkívül is számos kedves emlék fűzte a pécsi dalárdához. megírásukon kiss zoltán helybeli zenetanár dolgozik./mti/

bb 20. holland rendelésre halászköpenyeket, a spanyoloknak vihar- és esőkabátokat készítenek csurgón

vid lk vm ki

1964. december 14.

a csurgói napsugár ktsz tíz éve kezdte meg műanyag kabátok, köpenyek készítését. kiváló és tetszetős cikkeiket szívesen vásárolják a nyugati országokban is.

az idén több mint ötvenezer különböző színű kabátot, köpenyt és körgallért készítenek. hollandiába háromezer, élénksárga színű halászköpenyt, spanyolországba ugyanennyi vihar- és esőkabátot exportálnak. nyugati országoknak háromezer műbőr motorosöltönyt készítenek. ezeknél az egyes darabokat varrás helyett hegesztéssel illesztették össze. legnagyobb sikere van a piros, szürke és fekete műbőrből, szívacsbélelssel vagy anélkül készült modern fazonu női és férfikabátoknak. ezekből majdnem 15 ezret készítenek osztrák megrendelésre. a szovjetunió részére nyolcezer gumirozott selyemköpenyt, körgallért, orkánt, a románoknak pedig ötezer műbőr női kulikabátot gyártanak./mti/

bb 21. turista klubszoba egy régi malomban

vid lk vm ki

1964. december 14.

a keleti mecsekben levő rékavár melletti öreg vizimalom épületét turistaházzá alakították át a szekszárdi építők természetjárói. a turistaszakosztály legutóbbi közgyűlésén elhatározták, hogy társadalmi munkában eltávolítják a régi korhadt berendezéseket a még átalakításra váró egyik helyiségből is és ebben klubszobát rendeznek be a szekszárdi turisták részére./mti/

9.36/-n

10¹⁵ P₂ 1

--

-12--

le

bb 23. félmilliárd forint értékű gép a szolnok megyei termelőszövetkezetek tulajdonában

vid/ká/sk/m

1964. december 14.

szolnok megye termelőszövetkezetei az idén több mint 180.000.000 forintot költöttek a különböző mezőgazdasági munkafolyamatok gépesítésére. az idén vásárolt új gépekkel együtt jelenleg már félmilliárd forint értékű gépparkkal és gépi berendezéssel rendelkeznek. a közös gazdaságok ebben az esztendőben is elsősorban a szántóföldi munkafolyamatok gépesítésére törekedtek. a sokoldaluan hasznosítható belorusz traktorokból 120-at vettek. a szikeken és a kötött agyagtalajokon gazdálkodó tsz-ek nagy munkabírású, nehéz láncfalpas traktorokat szereztek be. turkeve, karcag, mezőtúr, kunhegyes, szolnok közös gazdaságai 16 dt-54-es és 15 sz-100-as traktorral gyarapították gépparkjukat./mti/

bb 25. muzeumot létesítenek szigetszentmiklóson

vid/gő/m/fm

1964. december 14.

szigetszentmiklós az idén ünnepelte fennállásának 700. évfordulóját. a levéltári oklevelek tanúsága szerint a község neve, a 4. béla király idejéből az 1264-ben keltezett határjárásról szóló jelentésben szerepel először, majd később megemlíti egy birtokper irat is.

a községben működő honismereti szakkör a centenáriumra helytörténeti kiállítást rendezett. többek között bemutatták a csepel szigeten végzett ásatások során napvilágra került 4000 éves bronzkori ékszereket, római kori oltárköveket és feliratos kőtábla-töredékeket, valamint a néprajzi tárgyak között több gazdagon himzett népviseletet, a hajdani vízi molnárok öltözékét és felszerelését. kiállítottak egy régi esküvői ruhát is, amelynek érdekessége, hogy a menyasszony öltözéke teljesen fekete, a fátyla pedig fehér volt.

a gazdag anyag megőrzése céljából a községi tanács épületet bocsátott a honismereti szakkör rendelkezésére. az épületben helytörténeti muzeumot létesítenek. amelyet még az idén megnyitnak./mti/

9.45/-n

10¹⁵ P₂ 1

--

-13-

le

bb 24. két új gimnázium készült el zalában

vid j vm sr

1964. december 14.

zalában a városi középiskolák zsufoltságának enyhítésére általános gimnáziumokat létesítenek a járási székhelyeken és a nagyobb körzeti községekben. zalaegerszegen és nagykanizsán két-két gimnázium, ezenkívül lentiben és zalaszentgróton egy-egy gimnázium működik, s első alkalommal ezen az őszön kezdődött középiskolai tanítás pacsá községben is. megfelelő épület hiányában pacsán és lentiben is az általános iskolában tanultak a gimnazisták. most szinte egyidőben készült el a gimnázium épülete mindkét helyen. pacsán 4, lentiben 8 tantermes középiskola épült, s ezen a héten vették birtokukba a diákok. a jövő évben tovább gyarapszik a megye középiskolai hálózat: gimnáziumot kap Letenye község is./mti/

..-

bb 26. gyöngyösi lányok példamutatása

vid j vm fm

1964. december 14.

a gyöngyösi mátra fenérműkészítő ktsz ifjúsági szocialista brigádjában dolgozó lányok és fiatalasszonyok nemcsak a munkában hanem a társadalmi és kulturális tevékenységben is példamutatóak. legutóbb elhatározták, hogy a karácsonyi ünnepek előtt sorra látogatják a város napközi otthonait és óvodáit és ott segítséget nyújtanak a játékok, elszakadt ruhák javításában. többen közülük felkeresik ezekben a napokban a város magányos öregjeit is. a lányok és fiatalasszonyok műsoros klubdelutánt is szerveztek. ennek jövedelmét felajánlották a szülői munkaközösségnek, hogy belőle ajándékokat vásároljanak a szövetkezeti dolgozók gyermekeinek./mti/

..-

bb 28. új lakószoba butor, a csobánc

vid tné vm szf

1964. december 14.

a zalaegerszegi butoripari vállalat megkezdte a csobánc elnevezésű lakószoba butor gyártását. a garnitúra négyrészes, variálható szekrényből, két ugyancsak variálható heverőből, egy ebédlőasztalból, négy székből, két fotelből és dohányzó asztalból áll. a min-tadarabok most készülnek, a sorozatgyártás pedig az év elején kezdődik./mti/

..-

-14-

9.50/-n

1015

bb 27. öt éve kap vizet pécs a dunából - 32 millió köbméter folyóvíz érkezett eddig a távvezetéken

vid/tné/m/szf

1964. december 14.

pécs öt éve kap vizet a dunából. 1959 decemberében indult el a folyó vize a mohács és pécs között lefektetett 40 kilométer hosszú távvezetéken. azóta 32 millió köbméter érkezett a városba. a nagyjelentőségű beruházás pécs többévtizedes vízellátási gondján könnyített. lehetővé tette többek között a 96 megawattos új erőmű üzembehelyezését, most pedig újabb 100 megawattos bővítését. a távvezetéken kapja a vizet a bőrgyár, a keményítőgyár és a kocszmű is. megfelelő kezelés, tisztítás után az ivóvíz-vezetékbe is kerül a duna vízből.

pécs vízellátására a következő években is sokat áldoznak. meghosszabbítják a duna-víz szállító ipari vízvezeték a város területén és rákapcsolják a nagy garázsokat, az új járműkombinátot, ahol a kocsik mosására igen nagymennyiségű vízre lesz szükség. dolgoznak továbbá egy tanulmányterven, amely 200 millió forintos beruházással a harmadik ötéves terv alatt újabb víznyerő lehetőségeket teremt a fejlődő mecsekaljai városnak./mti/

..-

bb 29. háromezer termelőség-tervezeti asszony tanul nógrádban

vid/ká/sk/m

1964. december 14.

nógrádban, ahol a termelőség-tervezeti tagság mintegy kétharmada nő, sokoldalúan gondoskodnak a dolgozó lányok és asszonyok téli tanulásáról, művelődéséről. a tanácsok, a párt, a kisz, a népfront ismeretterjesztő előadásokat, a közös gazdaságok nőtanácsai különböző szakmai tanfolyamokat rendeznek számukra. különösen népszerűek a már évek óta bevált gazdaszónyörök. a nem végleges felmérések szerint az idén már 50 községben működnek ilyen körök. ipolytarnócon 52 részvevővel indult meg a sütőfűző tanfolyam. megkezdődött az oktatás a szakmunkásképző tanfolyamon is. ezeken ezer termelőség-tervezeti asszony ismerkedik meg a növénytermesztés és állattenyésztés tudnivalóival. mindent egybevetve több mint háromezer termelőség-tervezeti asszony tanul a tél folyamán nógrád megyében./mti/

..-

-15-

9.58/-n

1105

le

bb 30. pécs-baranya huszéves történetét felölelő bibliográfia készül

vid/j/m/fm

1964. december 14.

a pécs-baranyai könyvtárközi együttműködési bizottság a város és a megye huszéves történetét felölelő bibliográfiát készít: a gyűjtőmunkát a bizottság befejezte és megkezdte az anyag rendezését, szerkesztését. a bibliográfia felszabadulásunk 20. évfordulójára jelenik meg, és magában foglalja a megye gazdasági, kulturális, politikai életéről 1944-1964. között megjelent irásos dokumentumok jegyzékét. előkészítéseként áttanulmányozták baranyában az utóbbi két évtizedben megjelent valamennyi nyomdai terméket, a napilapokat. a dunántúli napló egy-egy évfolyamából például a megye életével foglalkozó 400-500 fontosabb cikket vettek fel a katalógusba. /mti/

- . . -

bb 32. elkészült a tolna megyei árvízvédelmi rendszer

vid tné vm szf

1964. december 14.

mintegy százmillió forint értékű árvédelmi munka készült el tolna megyében, a duna jobb és a sió balpartján.

a vízügyi igazgatóság szekszárdi szakaszmérnöksége és a kivitelező vállalatok az 1956. évi dunai jeges árvíz után kezdték meg a nagyméretű gátkorszerűsítést, a nyolc és fél évvel ezelőtti leggyengébbnek bizonyult, doromlástól sióagárdig terjedő elavult töltésrendszeren. a dunai árvizek ugyanis a folyóba torkolló sió felduzzadásával egészen a szekszárd fölötti sióagárdig veszélyeztették ezt a vidéket. ezen a szakaszon a sió gátja körülbelül egy méterrel alacsonyabb a dunainál. a már elégtelen régi töltéseket elbontották, és erősebbeket, magasabbakat építettek helyükbe. egyúttal kiegyenesítették, rövidítették a sió többhelyütt feleslegesen kanyargó partvonalát, s többfelé megerősítették a jobbparti töltéseket is.

a gátrendszer korszerűsítésében jelentős esemény volt a kutyatanyai mederáttöltés. itt új technológiával, hidromechanizációs eljárással elzárták a tolnai holt-duna ágat. korábban ez a holtág bele-torkollott a sióba, így a duna vize áradáskor tolna és mözs községet veszélyeztette a sión át. az építésnél többszáz ezer forint értékű társadalmi munkát végeztek a tolna megyei kisz-esek több nyáron át.

a most elkészült új gátrendszer a szakemberek számítása szerint akkor is megvédi a környező községeket, ha a duna vizállása az eddigi legmagasabbra, az 1956-os jegesár szintjére emelkedik. /mti/

- . . -

10.02/-n /

1107
P₂

-16-

le

bb 31. ezer lakosra ezerkétszáz kötet olvasnivaló jut a makói járás könyvtáraiban

vid j vm fm

1964. december 14.

a makói járás 17 községében az idén a tervezett 116.000 forint helyett 225.000 forintot költöttek a falusi könyvtárak állományának gyarapítására. a mintegy 7500 új könyv megvásárlásához több ezer forinttal járult hozzá az ambrózfalvi dimitrov tsz, a deszki közös gazdaságok és a járás sok más termelőszövetkezete. a helyi földművelőszövetkezetek is több mint 30.000 forintot adtak erre a célra. így a makói járás községi könyvtáraiban ezer lakosra már 1200 kötet olvasnivaló jut.

a falusi tanácsok a könyvtárak otthonosabbá tételére is gondot fordítottak. földelákon az idén szabadpolcos kölcsönzöt és korszerű olvasótermet rendeztek be. új helyiségbe költözött csanádpalota könyvtára is. a makói járás községei összesen 228.000 forint értékű új butort is rendeltek a könyvtáraknak. maguk az olvasók is hozzájárulnak e helyiségek csinosításához. többszáz függönyt, terítőt, disztárgyat készítettek társadalmi munkában az idén a könyvtáraknak. /mti/

- . . -

bb 33. öregek napközi otthona létesül ercsiben és mezőszilasán

vid j vm sr

1964. december 14.

a fejér megyei tanács vb egészségügyi osztálya a jövő év első felében ercsiben 20 személyes, mezőszilasán pedig 30 személyes napközi otthont létesít öregek számára. az ercsi napközi otthon céljára a községfejlesztési alapból a község megvásárolja eötvös józsef egykori lakóházát. a ház egy részében a fejér megyei muzeumok igazgatósága eötvös józsef emlékmúzeumot rendez be. /mti/

- . . -

10.:12/-n

11.20 P₂

-17-

le

bb 34. ítélet államellenes összeesküvők ügyében

n/m

1964. december 14.

a legfelsőbb bíróság 1964. december 10-én és 11-én megtartott másodfokú tárgyalásán ítéletet hirdetett dr. Matheovits Ferenc és társai ellen indított bűnügyben. A legfelsőbb bíróság megállapította, hogy a kapitalista társadalmi rend visszaállítása céljából dr. Matheovits Ferenc kezdeményezésére államellenes összeesküvést hoztak létre és a vádlottak letartóztatásukig illegális pártszervező tevékenységet folytattak. E cselekményükért a legfelsőbb bíróság dr. Matheovits Ferenc /50 éves volt demokrata néppárti képviselő üzemgazdász, büntetett előéletű, pécsi lakos

vádlottat 10 évi,

dr. Teszár Zoltán /57 éves sztk főorvos, a szabadság párt volt vezetőségi tagja, budapesti lakos/ vádlottat 4 évi és 6 hónapi,

dr. Kalmár János /53 éves volt technikai tanár, büntetett előéletű budapesti lakos/ vádlottat 5 évi,

dr. Keleti Péter István /60 éves volt ügyvéd, volt ~~demokrata~~ néppárti, országgyűlési képviselő, pécsi lakos/ vádlottat 3 évi és

Gerendás József /62 éves, volt állatnagyereskedő, büntetett előéletű pécsi lakos/ vádlottat

10 hónapi börtönbüntetéssel sújtotta.

az ítélet jogerős. /mti/

bb 35. magyar-bolgár gazdasági tárgyalások kezdődtek Budapesten

t sz lk vm ki

1964. december 14.

Hétfőn a parlament épületében megkezdődött a magyar-bolgár állandó gazdasági együttműködési bizottság ötödik ülészsaka. A tanácskozáson résztvevő magyar kormánybizottság vezetője, apró Antal, a minisztertanács elnökhelyettese, a bolgár kormánybizottságot tano Colov, a bolgár népköztársaság miniszterelnökhelyettese vezeti.

A hétfőn délelőtt megtartott plenáris ülés után szakbizottságokban folytatódnak a megbeszélések a két ország gazdasági együttműködésének fejlesztésével kapcsolatos kérdésekről. /mti/

11.05/-n /

11.20
Pr

-18-

bb 36. ajándékozási tanácsadó kiállítás nyílt a tanács köruton

t kf/kf/m/vg

1964. december 14.

A divatáru nagykereskedelmi vállalat és a budapesti rövid, - kötöttáru nagykereskedelmi vállalat a tanács köruti mintateremben rendezte be hagyományos karácsonyi ajándékozási kiállítását.

A kiállítási teremben külön-külön állították össze szülőknek, a nagyszülőknek és a gyerekeknek adható, vásárolható ajándékokat. Elsősorban apróbb ruházati ajándékokat, nyakkendőket, kesztyűket, sálakat, kendőket, kalapot, ezenkívül inget, pizsamát, felhőneműket ajánl a kiállítás. A nagykereskedelem még növeli a választékot a héten több ezer olasz és osztrák női és férfi kötöttáru, kardigánt, pulóvert, mellényeket ad az üzletnek.

az ajándékozási tanácsadó kiállítás december 24-ig tekinthető meg. /mti/

13.40/-n

-19-

14.20
Che

le

le

vbb 45. időjárásjelentés

gk/m

1964. december 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. december 14-én, hétfőn 13 órakor:

a hőmérséklet nyugaton emelkedik

az azori-szigetektől közép-európán át az urai déli részéig húzódó magasnyomású légnyomási hátság, ami hosszú idő óta biztosította többek között a kárpát-medence alsó légrétegeinek nyugalmi állapotát, jelenleg feloszlóban van. az átalakuló időjárási helyzet lehetőséget nyújt arra, hogy a medencénket kitöltő hideg légpárnát már a közeljövőben kisöpörje az élénk légmozgással járó enyhe óceáni levegő. hazánkban tegnap borult, párás, ködös idő volt, főként keleten szórványos szitálásokkal. a hőmérséklet tegnap napközben plusz 1 - mínusz 1 fok között változott, ma hajnalra 1-2 fokkal 0 fok alá süllyedt. a hegyek hóviszonyaiban tegnap óta lényegesen változás nem történt. a sík vidékű területeken összefüggő hótakaró csupán a keleti határmezsgyékben található.

ma délelőtt folytatódott a párás, ködös idő.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 0 fok volt, 1.5 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, alig változik.

várható időjárás kedd estig: ma országosan párás, ködös idő, több helyen szitálás, ónos eső. holnap megélénkülő délnyugati széllel, helyenként esővel felszakadozik a hideg légpárna, a hőmérséklet elsősorban nyugaton emelkedik. keleten lényeges változás nem lesz.

várható éjszakai hőmérsékletek: nyugaton kevéssel 0 fok fölött, keleten néhány fokkal fagypont alatt. legmagasabb nappali hőmérsékletek holnap nyugaton plusz 2 - plusz 6 fok között, keleten 0 fok körül.

a duna vizállása budapestnél 292 centiméter./mti/

14.42/-n

-20-

14.45 Cse'

bb 38. kiosztották a miskolci herman ottó muzeum legújabbkori történelmi pályázatának díjait

vid/ym/fm

1964. december 14.

a miskolci herman ottó muzeumban az év elején alakult meg a legújabbkori történelmi bizottság, a megye munkásmozgalmára vonatkozó adatok, az iparfejlesztéssel kapcsolatos emlékek, az 1848-as szabadságharc, az 1919-es proletárdiktatura, valamint a felszabadulás utáni évek eseményeinek feldolgozására. a bizottság a lakosság széles rétegeit is bekapcsolta munkájába. és többek között pályázatot hirdetett legújabbkori történelmi anyag összegyűjtésére.

a pályázatra számos munka érkezett be. a bíráló bizottság véleménye alapján az első díjat ambrus józsefnek, a budapesti legújabbkori muzeum munkatársának adták, aki 1848-tól napjainkig röplapokat, cikket gyűjtött össze és dolgozott fel a borsodi munkás- és parasztmozgalmakról, a felszabadulás eseményeiről. a második díjat dr. homonnay józsef a miskolci közlekedési vállalat dolgozója nyerte, aki a város felszabadulás utáni közlekedési rendszerének fejlődését dolgozta fel. a harmadik díj nyertese szőnyi györgyné, a miskolci kossuth gimnázium tanára. az egyik borsod megyei kisközség, sajtóvelezd mai élete című értekezésében a falunak a felszabadulás utáni életét, a földosztást, a termelőségvetkezet megalakulását, gazdálkodási viszonyait dolgozta fel.

a bizottság több pályamunkát jutalomban részesített, s összesen 8000 forint értékű díjat adtak át hétfőn a nyerteseknek.

/mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 1. /negyedmillió résztvevő, sok / 1, bek. 5. sorában a szám helyesen:

250.000-ren hallgatták meg ...

/mti/

14.46/-n

-21-

15.00 Cse'

bb 37. tájékoztató a karácsonyi élelmiszerellátásról

i kf vm vg

1964. december 14

az ünnepi ellátásról a belkereskedelmi minisztérium élelmiszer főigazgatósága tájékoztatta az mti munkatársát.

a legfontosabb élelmiszerekből lesz elegendő karácsonyra. a fővárosban a tavalyinál több, összesen 205 vagon, hus és huskészítmény kerül forgalomba, s a vidéknek hasonló mennyiségű húst biztosítanak. a tavalyihoz hasonló arányban árusítanak sertés és marhahúst. a központi készletekből körülbelül 30 vagon vágott baromfi-ebből 8 vagon a hagyományos karácsonyi pulyka - kerül az üzletekbe. az igényeknek megfelelően élő baromfit és pulykát is forgalomba hoz a kereskedelem. ezenkívül várható, hogy az állami gazdaságok, a termelészövetkezetek és az egyéni termelők is nagy mennyiségű baromfit szállítanak a piacokra. a hagyományos karácsonyi halvásárra is jól felkészült a kereskedelem. budapestben mintegy 41 vagon halat kapnak az árusítóhelyek s tartalékként - számítva az esetleges nagyobb keresletre - megtöltötték a dunai halbárkákat is. vidéken 12 vagon halat értékesítenek. országszerte 15 millió tojás kerül a boltokba.

tejből sem lesz fennakadás, országszerte a tavalyinál 15 százalékkal nagyobb mennyiséget rendelt a kereskedelem. sajtból hat százalékkal, vajból 10 százalékkal, margarinból pedig a sütéshez 20 százalékkal több áll a háziasszonyok rendelkezésére. budapestben a sütőipari vállalatok 8 vagon kalácsot is készítenek. a fővárosi tanács kereskedelmi osztálya elrendelte, hogy az ünnep előtti napokon a kijelölt boltok már hajnali 5 órától kötelesek átvenni a kenyeret, s így várhatóan délután 5 óráig befejeződik a kiszállítás.

a háziasszonyok munkáját nagymértékben meggyorsítja, hogy a múlt évinél háromszor nagyobb mennyiségű előre tisztított és csomagolt vegyes leveszöldséget árusítanak. a téli alma és a déligyümölcs ellátás is bőséges. az ünnepek előtti héten budapestben 450 mázsa mákot hoznak forgalomba, 700 mázsa dióbél kerül az üzletekbe, s így remélhetőleg minden házi beiglibe jut majd töltelék.

a karácsonyfa vásár már megkezdődött. a kereskedelem központi készletéből, mintegy 1.3 millió fenyőt hoz forgalomba. ezenkívül azonban jónéhány százezret közvetlenül adnak a termelészövetkezetek és magán termelők. /mti/

14.50/-n

-22-

15⁰⁰ Cse'

bb 41. „mozgó faluk,, a zalai olajkutatóknak

vid/lk/m/ki

1964. december 14.

a zalai olajkutatók nagykanizsai központjában öltöző, fürdő és étkező készült el. az épületet hétfőn adták át rendeltetésének.

a zalai olajkutatók többsége otthonuktól 80-100 kilométerre dolgozik. az olajkutatók helyzetének javítására több gépkocsiból álló ugynevezett mozgó falukat rendszeresítenek. egy-egy ilyen faluhoz több négy személyes hálókocsi, külön fürdő-, étkező- és társalgókocsi tartozik. a társalgókocsiban televíziókészülék, rádió és könyvtár van. még az év végéig husz ilyen kocsit helyeznek üzembe a dunántúli kutatási területeken. /mti/

bb 42. a regionális vízmű építéséről tárgyalt a salgótarjáni tanács végrehajtó bizottsága

vid/lk/m/ki

1964. december 14.

a regionális vízmű építésének helyzetéről tájékoztató hangzott el a salgótarjáni városi tanács végrehajtó bizottságának hétfői ülésén. hangonyi lászló, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese elmondotta, hogy a két szakaszban épülő regionális vízmű a jövő év végén már napi ötezer köbméter vizet szolgáltat a városnak. máris elkészült az ipolyparti vízkivitelimű szűrőháza, továbbá az ipolypart és a mihálygergénéél épülő tisztítótelep közötti ezerhatszáz méter hosszú főnyomócső-vezeték. salgótarján irányába eddig mintegy nyolcezer méter hosszan fektették le az acél- és eternitcsöveket. az eredeti tervekhez viszonyítva csupán a villanyszerelési, a hálózatépítési munkák késnek. /mti/

bb 44. három új kutat helyeztek üzembe az egeri olajmezőn

vid/lk/m/ki

1964. december 14.

a nagyalföldi kőolajtermelő vállalat eger környékén hétfőn három új olaj kutat helyezett üzembe. ezekkel együtt itt már mintegy 130 kut adja az olajat. /mti/

15.00/a

-23-

15¹⁵ Cse'

bb 39. hazaérkezett az eak-ban járt magyar kereskedelmi delegáció

i sz tné vm vg

1964. december 14.

hazaérkezett az a magyar kereskedelmi küldöttség, amely bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével vegyesbizottsági tárgyalásokon vett részt kairóban.

a magyar népköztársaság és az egyesült arab köztársaság kereskedelmi delegációi a baráti szellemben folytatott megbeszéléseken megvizsgálták a két ország közötti árucsereforgalom fejlesztésének lehetőségeit és ennek kapcsán rögzítették az 1965 évben cserélendő áruk listáját. a magyar külkereskedelem többek között gépeket, berendezéseket, hengerelt árut, vegyi anyagokat és gyógyszereket szállít az egyesült arab köztársaságba, ahonnan gyapotot, rizst textilanyagokat és takarmányféleségeket vásárol.

a tárgyalások jegyzőkönyvét magyar részről bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, az eak részéről mohamed hasszán L. ibiary a gazdasági és külkereskedelmi minisztérium államtitkára írta alá./mti/

- . -

bb 40. irodalmi ifjúsági akadémia miskolcon

vid j vm fm

1964. december 14.

miskolcon értékes kezdeményezést valósított meg a tit irodalmi szakosztálya. azoknak a középiskolásoknak, akik a világirodalmat magasabb szinten kívánják tanulmányozni, három éves ifjúsági akadémiát szerveztek. ezen az iskolai tanmenettel párhuzamosan évente 12 irodalomtörténeti előadást tartanak, amelyeket könyvkiállítással, filmvetítéssel vagy hanglezem-bemutatókkal szemléltetnek. az akadémiára a miskolci gimnáziumok és technikumok másod és harmad osztályai-ból több mint 80 fiatal jelentkezett, az akadémia első előadását négy főt tartották a nevelők házában./mti/

- . -

bb 43. a mahart értesíti az utazóközönséget,

k nbj/tné vm vg

1964. december 14.

hogyan december 16-tól a szántódrév-tihanyrév között kis befogadóképességű komphajó közlekedik. ez a komphajó csak 5 tonnán aluli tehérgépkocsikat és csak kisebb autóbuszokat szállíthat./mti/

15. 15 ✓

- . -
- 24 -

le

bb 46. tizenkét és félmillió köbméter gáz terven felül a fővárosnak dunaujvárosból

vid lk vm ki

1964. december 14.

a dunai vasmű távgázüzeme az idén is a napi igényeknek megfelelően ad gázt a fővárosnak. így december első két hetében is a naponkénti átlagos 220.000 köbméter helyett negyedmillió köbméter gázt továbbított a vasmű naponta a föld alatti gázvezetéken budapestre.

a vasmű távgázüzeme a csucsfogyasztások idején év közben is gyakran segítette a fővárosi gázellátást. az üzem évi tervét már hetekkel ezelőtt teljesítette és eddig tizenkét és félmillió köbméter gázt adott a fővárosnak terven felül./mti/

- . -

bb 47. kiásták a nyugati-főcsatorna medrét

vid lk vm ki

1964. december 14.

néhány kisebb szakasztól eltekintve teljes hosszában kiásták a medrét a tiszántul második nagy mesterséges folyójának, a nyugati-főcsatornának. a már épülő, vagy ezután létesítendő 11 közúti híd, valamint a zsilipek és bujtatók mellett vannak még kisebb-nagyobb földnyelvek, de 1965 nyarán már szabad útja lesz végig a tiszai vízének.

több mint egymillió köbméter földet mozgattak meg eddig a földkotrók, a földgyaluk és az exkavátorok. a nyugati főcsatorna medrének ásásával egyidejűleg hozzákezdtek az első három öntözőfürt építéséhez is. tiszavasvári határában néhány száz méterre a keleti-főcsatorna elágazásától indul ki a hortobágy medencét északról és északkeletről átszelő nyugati-főcsatorna és tiszavasvári, tiszadada, ujtikos, tiszagyulaháza, polgár, görbeháza, ujszentmargita határát érintve a hortobágyi-halastó tápcsatornájába torkollik. hossza 43 kilométer. a 13 méter széles főcsatorna másodpercenként 12.5 köbméter vizet kap majd a tiszából, s az elkészített terv szerint 14 fürtrendszerében mintegy 45.000 hold szántó, rét és legelő válik öntözhetővé. ezenkívül mintegy 8.000 hold halastavat is táplál majd./mti/

- . -

15. 16/-n

-25-

16. x ✓

le

bb 48. a pamutiparban 1500 brigád versenyez a szocialista címért -
brigádvezetők tanácskozása

i sz tné vm vg

1964. december 14.

hétfőn a magyar pamutipar lányotthonának nagytermében a pamut-
ipar mintegy kétszáz szocialista brigádvezetőjének részvételével ta-
nácskozást rendezett a textilipari dolgozók szakszervezete és a köny-
nyüipari minisztérium.

apró józsefnek, a textiles szakszervezet titkárának megnyitója
után vég László a szakszervezet elnökségének tagja, a pamutnyomó-
ipari vállalat vezérigazgatója ismertette az iparág szocialista
brigádmozgalmának eredményeit és az üzemekre váró feladatokat. a
dolgozók hét százaléka vesz részt a szocialista brigádmozgalomban,
1500 brigád versenyez a megtisztelő cím eléréseért. a szocialista
brigádok jó munkájának része van abban, hogy a feszített termelési
tervet évről-évre teljesíti az iparág és az idén is eleget tesz
tervkötelezettségének. a brigádok elősegítik a gyártmányok válasz-
tékának növelését, a gazdaságosság fokozását. az iparágra 1965-ben
az a feladat vár, hogy a termelést 4 százalékkal, az exportgyárt-
mányok arányát pedig 10 százalékkal növelje. továbbra is számítanak
a szocialista brigádok jó munkájára és kezdeményezéseire. az ipar-
irányítás átszervezésével és a vállalati összevonásokkal lehetőség
nyílt a munkaverseny további kiszélesítésére; már 3700-an vesznek
részét abban a versenyben, amely a szocialista üzem cím elnyeréséért
folyik. /mti/

15.20/-n

-26-

16.30

PK

vbb 49. megszülettek az első „ujévi,, bányások

vid ká/sk szb ká

1964. december 14.

a baranya megyei babarcon, az állami gazdaság juhászatában,
megszülettek az első „ujévi,, bányások. azért ujéviak, mert tu-
lajdonképpen már az 1965-ös szaporulatba számítanak. a bányász-
sok általában január közepe táján kezdődnek a nyájaknál, de a ba-
barci juhászok az elléseket egy hónappal előbbre hozták. ez fon-
tos gazdasági érdeket szolgál. a most született bányákat ugyan-
is már március-április hónapban el tudják választani az anyjuktól,
éppen akkor, amikor a friss fű legeltetésre alkalmassá válna. ez
az anyajuhoknak és a bányásoknak egyaránt hasznos lesz. júniusban
pedig, amikor sor kerül az elsőéves bányások nyírására, legalább
egy centiméterrel magasabb gypjut vehetnek le róluk, mint 1965-
ös társaikról. a baraci juhászatban mintegy 600 bányát lát napvi-
lágot ezekben a hetekben. /mti/

nv

bb 50. a fővárosi villamosvasut közli

k hbj/tné szb vg

1964. december 14.

hogy a tanács körut - rákóczi ut kereszteződésében december 15-én
22 órától december 16-án üzemkezdetig és december 16-án 22 órától
december 17-én üzemkezdetig vágányjavítás miatt a villamosok nem
közlekednek.

a vágányjavítás idején a 19-es, a 44-es, a 60-as és a 68-as
villamosok részben a rákóczi ut - muzeum körut sarkáig, részben
pedig a moszkva tér, illetve móríc zsigmond körtér - felszabadu-
lás tér között szállítják az utasokat. az éjszakai órákban a fel-
szabadulás tér - muzeum körut között csak gyalogosan lehet közle-
kedni.

ebben az időpontban a 47-es jelzésű villamos albertfalva for-
galmitelep végállomástól csak a kálvin térig, a 49-es viszonyat ke-
lenföld - kálvin tér, az 52-es kispeszt - villanytelep - kálvin
tér, illetve a marx tér és a madách tér között jár.

a kálvin tér - madách tér között az éjszakai órákban a villa-
mosok helyett autóbuszok szállítják az utasokat. /mti/

n

16.07/a

- 27 -

16.40

PK

bb. 51. a dolgozók egyéni védőfelszereléseiről tanácskozott a főváros közegészségügyi-járványügyi bizottsága

t ms/gg szb zs

1964. december 14.

a fővárosi közegészségügyi-járványügyi bizottsága hétfőn a budapesti köjál-ban dr. peste lászló elnöklésével ülést tartott. a bizottság a köjál szakembereinek jelentése alapján megtárgyalta, milyen hiányok tapasztalhatók az üzemi dolgozóknak az előírt védőfelszerelésekkel való ellátásában.

a jelentés megállapította, hogy számos esetben iparunk nem megfelelő minőségben, vagy csak kevés védőeszközt gyárt, úgyhogy a dolgozók vagy nem jutnak hozzá a védőfelszereléshez, vagy idegenkednek használatától. ebből sok foglalkozási betegség adódik. így például a múlt évben a foglalkozási megbetegedések 30 százalékat a hegesztéskor a szembe jutó erős fény okozta. ez az elektroophthalmiának nevezett megbetegedés főleg az ugynevezett segítőket sújtja, mert védőszemüvegeket csak a hegesztők használnak. sajnos az ipar eddig nem vállalta a korszerű, munkaigényes védőszemüvegek gyártását. ugyanez a helyzet a fejre erősíthető védőpajzsral is.

a bőrártalmak az összes foglalkozási megbetegedések 60 százalékat okozzák. a műanyaggyártásban és a vegyiparban használt különböző anyagokon kívül szinte egész iparunkban nagymennyiségű olajjal dolgoznak, a jelenlegi védőruhák viszont hamar átítádnak ezzel a bőrre káros folyadékkal, tehát nem védenek. műanyagfóliából készült védőkötényekkel és ruhákkal a csepeli kőolajfinomítóban sikerült megszüntetni az azelőtt gyakori bőrbetegedéseket.

sok baj van a védőkesztyűvel is. bár évekkal ezelőtt elkészült a pvc kesztyű prototipusa, mégsem gyártják. nincs még megfelelő minőségű hazai védőkenőcs sem.

a bizottság széleskörű vita után elhatározta: felkéri az illetékeseket, gondoskodjanak a hiányzó védőeszközök hazai gyártásáról, szükség esetén külföldi beszerzéséről, minőségük állandó ellenőrzéséről. /mti/

n

16.30/a

16.45

- 28 -

KE

bb 52. beszakadt a tó jege - meghalt egy kilencéves szegedi kisfiu

vid jalm fm

1964. december 14.

frank lászló 9 éves kisfiu bátyjával a szegedi rókusi tó jegén csuszkált. a vékony jég beszakadt alattuk és mindketten elmerültek. egy arrajáró fiatalember az idősebb fiut ki tudta menteni a jeges vízből, de a kilenc éves lászlónak már csak holttestét találták meg a helyszíntre kihívott tűzoltók./mti/

--

bb 53. servando cabrera moreno kubai festőművész kiállítása a győri múcsarnokban

vid j-lm fm

1964. december 14.

kulturális kapcsolatok intézete és a kiállítási intézmények győrről kiállítást rendezett servando cabrera moreno kubai festőművész alkotásaiból. a tárlat a forradalmi kuba művészetéről nyújt izelítőt./mti/

--

bb 54. audio-vizuális szemléltetés a nyelvoktatásban

k tf/tr-lm fm

1964. december 14.

cimmel december 16-án, szerdán délután 3 órakor saura róbert, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem nyelvi intézetének vezetője előadást tart a kossuth klubban a tit nyelvi szakosztálya rendezésében./mti/

--

bb 55. lengyel népművelési delegáció érkezett budapestre

t ae/gk-lm fm

1964. december 14.

lengyel népművelési delegáció érkezett budapestre, hogy a magyar és a lengyel közművelődési intézmények együttműködéséről tárgyalásokat folytasson. a küldöttség vezetője czeslaw kaluzny, a lengyel népköztársaság művelődésügyi minisztériumának főosztályvezetője, - tagjai: janina ludawska, a varsói népművelési intézet igazgatója és witold stankiewicz, a varsói nemzeti könyvtár főigazgatója. a küldöttség egyhetes budapesti tartózkodása során látogatást tesz több kulturális intézménynél és könyvtárban./mti/

--

16.40/a

16.50

- 29 -

KE

bb 56. kiváló versenylovak érkeztek amerikából a magyar ügetőtenyésztész feljavítására

i cs/sk-lm ká

1964. december 14.

a világ egyik legkiválóbb ügetőtenyészetéből, az amerikai egyesült államokban levő hanower-show farmról vasárnap három versenyló érkezett magyarországra: a 11 éves elton hanower fedezőmén, amelynek 1 perc 15,8 másodperces rekordja különleges teljesítménynek számít, továbbá a jimmy sheraton nevű 2 éves csődör-csikó és tassy will, ugyancsak 2 éves kanca-csikó. mindhárom pej-szinü, formás, szép állat, s egyaránt a világhírű hanower ügetőtörzsből származik. dr. fehér dezső, a földművelésügyi minisztérium lótenyésztési igazgatóságának főállatorvosa, - aki hamburgban vette át az értékes hajószállítmányt - tájékoztatásul elmondotta, hogy a szovjetunió ugyanebből a hanower-törzsből vásárolt tavaly három kiváló tenyészlovat. különösen az elton-hanower jelent nagy értéket a magyar ügetőtenyésztés számára, mivel ez a kiváló mén - az utóbbi évek tapasztalatai szerint - jó eredménnyel termékenyít, s kiváló tulajdonságait igen nagy mértékben örökíti át az utódaira. a két csikó versenyben még nem volt, de az edzési eredmények alapján számíthatunk arra, hogy a legjobb hazai ügetőlovaknak is méltó riválisai lesznek. az új „ügető-csillag”, az egészségügyi zárlat után már a jövő hónapban ménesbe kerül, az ifjú „bajnokjelöltek”, pedig a jövő tavasszal mutatkoznak majd be a budapesti ügetőpályán, majd néhány év múlva ugyancsak ménesbe vonulnak./mti/

bb 57. a könyvklubban kisorsolták

tné-lm fm

1964. december 14.

a 19. könyvsorsjáték nyereségeit. a főnyereményt, a 25 000 forintos vásárlási utalványt a 18. osztályú 00074-es számú sorsjegy tulajdonosa nyerte. a hivatalos nyereseményjegyzék minden könyvesboltban megtekinthető./mti/

bb 58. hogyan beszél a mai ifjúság? - kiosztották egy nagyszerű nyelvművelő pályázat díjait

t ms/gg-lm zs

1964. december 14.

az akadémia nyelvművelő munkabizottsága „hogyan beszél a mai ifjúság?” címmel pályázatot írt ki. a pályázatra összesen 43 pályamű érkezett be. közép- és általános iskolai tanárokon, nyelvszakos egyetemi hallgatókon kívül különböző munkakörökben dolgozó felnőttek, továbbá közép- és általános iskolás diákok is küldtek be pályaműveket.

/folyt. köv./

17.28/a

18.26 Cee'

- 30 -

Pal

bb 58. /hogyan beszél ...1. folyt./-lm

a nyelvművelő munkabizottság az eredményeket hétfői ülésén hirdette ki, amelyen részt vett kodály zoltán akadémikus is. külön jutalmazták a felnőtteket és külön a közép- és általános iskolai diákokat. a felnőttek első díját - 3000 forintot - muráth istvánné, máriagyüdi tanár nyerte, aki mint a gyűjtött anyag gazdaságában, mind feldolgozásában kiemelkedő munkát nyújtott. tanulmányában a fiatalok nyelvhasználatának kerekén 5 000 szavát, illetőleg kifejezést dolgozta fel. a 2 000 forintos második díjat s. lőrincz lajos miskolci az 1 500 forintos harmadik díjat cynolter károly albertirsai, az 1 000 forintos negyedik díjat fekete andrás budapesti tanár nyerte. ötödik díjként 800-800 forinttal jutalmazták dr. boros tiborné vegyész és pánczél tiber tanár dolgozatát. ezenkívül 14 pályázót könyvjutalommal tüntettek ki.

a fiatalok csoportjában az első díjat - 800 forintot - pap mártá, a budapesti kölcsey gimnázium 1. osztályos tanulója nyerte, aki 500 szót és kifejezést gyűjtött és dolgozott fel figyelemreméltó készséggel. 600 forintos második díjat kapott molnár mátyás nyiregyházi gimnazista, 500 forintos harmadik díjat pápai lászló tatabányai technikum tanuló. hárman könyvjutalomban részesültek.

lőrincze lajos kandidálás, a nyelvművelő bizottság elnöke a jutalmak átadásakor megállapította, hogy a nagyszerű pályázat gazdag és értékes anyagot adott, amelynek részletes, alapos feldolgozása előreláthatólag több év munkája lesz és bizonyára sok tanulsággal, szemponttal gazdagítja a nyelv életének, a különböző jelentésváltozások természetének vizsgálatát./mti/

bb 59. ilku pál moszkvába utazott

la-lm la

1964. december 14.

ilku pál művelődésügyi miniszter vezetésével hétfőn küldöttség utazott moszkvába a magyar-szovjet kulturális munkatervvel kapcsolatos tárgyalásokra./mti/

17.35/a

18.26 Cee'

- 31 -

Pal

bb 60. tito elnök köszönő távirata dobi istvánhoz és kádár jánoshoz

Lk-Lm zs

1964. december 14.

Joszip Broz Tito a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnöke a jugoszláv kommunisták szövetségének főtitkára táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének és kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának, a kormány elnökének jugoszlávia nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaikért./mti/

--

bb. 62. enyhe óceáni légtömegek támadják a közép-európai hidegfrontot - a nyugati megyékben már kedden felszakadozik a hideg légpárna, esőzés kezdődik

i/cs/sk/a/ká

1964. december 14.

az északnyugat-európa felett hosszabb idő óta működő nagy ciklonrendszer, amely a múlt héten a kontinens északi országaiba szokatlanul enyhe időt hozott, most enyhe óceáni légtömegekkel, széles fronton megindította a támadást a közép-európában és kelet-európa egy részén kialakult hidegfrontok ellen. a ,,felszabadító,, áramlat hétfőn előzönlötte ausztriát, ahol a hőmérséklet észrevehetően emelkedni kezdett, a csendes, ködös, zuzmarás időt esőzések váltották fel.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint a hazánkban hosszabb idő óta tartó magasnyomású időjárási helyzet, - amelyre a borult, ködös idő, a hideg levegő megüledése volt jellemző - ugyan csak átalakulás előtt áll. vasárnap a budapesten mért napi középhőmérséklet szintje 1,5 fokkal volt alacsonyabb az időszak normáinál, hétfőn hajnalban általában mínusz 2 fokos fagyot mértek a megfigyelő-állomások, de a nappali maximumok sem emelkedtek lényegesen fagyponthoz. az északnyugatról előrenyomuló enyhe, óceáni levegő valószínűleg már a keddre virradó éjszaka megérkezik hazánkba, s helyenkint felszaggatja a hideg légpárnát. kedden az ország nagy részén még ködös és hideg marad az idő, mivel az enyhülés az északnyugati vidékekről csak fokozatosan terjed tovább délkeletnek. kedden a dunántúlon szórványos, kisebb esőkre, havasesőkre, élénkebb szélre kell számítanunk, a keddi hőmérsékleti maximumok azonban előreláthatólag már országszerte plusz 2, plusz 6 fok között alakulnak ki./mti/

--

- 32 -

17.57/a

18.25 *ca*

MB

bb 61. közlekedési balesetek

i bc/tr-lm zs

1964. december 14.

rákoscsabán az ananász utca 66. számú ház előtt bodor károly, 65 éves nyugdíjas, miután leszállt egy 98-as autóbusról, elesett. a megállóból kiinduló autóbussz hátsó kereke halálra gázolta.

kispesten a traktor utca és az ady endre ut kereszteződésénél özv. schmier béláné, 59 éves szövetkezeti bedolgozó kiesett egy 42-es villamos peronjáról, s meghalt.

pestlőrincen a vöröshadsereg utja és a steinmetz kapitány ut torkolatánál sövér péter, 19 éves segédmunkás ittasan felugrott egy mozgó 50-es villamosra. az ugrás nem sikerült, a fiatalember visszaesett és súlyosan megsérült.

gödrös frigyes, 22 éves budapesti lakos személygépkocsi-val gyorsan hajtott, s elvesztette az uralmat a jármű felett. a kocsi a budaörsi ut 89. számú ház előtt az árokba borult, s vezetője súlyosan megsérült.

soroksáron a dózsa györgy ut és a marx károly utca kereszteződésénél sallai ignácné, 68 éves budapesti lakos a hév zárt pályatestén ment, s elütötte egy szerelvényt. az idős asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a 13. kerületi révész utca 9-11. számú ház előtt poór gyula, 26 éves sofőr figyelmetlen vezetés miatt elütötte tóth eszter, 31 éves uttisztítót, akit súlyos sérüléssel kórházba vittek.

az 5. kerületi felszabadulás téren mester mihályné, 65 éves nyugdíjast elütötte egy személygépkocsi. az idős asszonyt súlyos sérülést szenvedett.

a 9. kerületi drégely utca 2-8. számú ház előtt szabálytalanul és figyelmetlenül tolatott tehérgépkocsival oláh lajos, 24 éves sofőr, s a gépjármű téglafalnak ütközött. a fal az ütközés erejétől megdőlt, s ráesett nagy antalné 46 éves budapesti lakosra. az asszonyt súlyosan megsérült./mti/

--

nv

18.10/a

18.20 *ca*

- 33 -

MB

bb 63. kitüntetések

k -Lm zs

1964. december 14.

a népköztársaság elnöki tanácsa molnár erik kossuth-dijas akadémikusnak, egyetemi tanárnak, a történettudományi intézet igazgatójának, több évtizedes tudományos tevékenysége elismerésül, 70. születésnapja alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje; dr. révész mihály nyugdíjas újságírónak, több évtizedes munkásmozgalmi tevékenysége elismerésül, 80. születésnapja alkalmából; id. dr. kotsis iván nyugalmazott egyetemi tanárnak, egész életében kifejtett pedagógiai-műszaki tevékenysége elismerésül, 75. születésnapja alkalmából, a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta.

a kitüntetéseket dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetések átadásánál kiss károly, az elnöki tanács titkára, dr. trautmann rezső építésügyi miniszter, hevesi gyula, a magyar tudományos akadémia alelnöke és óvári miklós, az mszmp központi bizottsága osztályvezetőhelyettese. /mti/

bb 64. megtartotta idej első előadását a szegedi fiatalok irodalmi színpada

vid j-lm fm

1964. december 14.

szegeden a móra ferenc művelődési otthonban hétfőn este megtartotta idej első előadását a szegedi fiatalok irodalmi színpada. „a néppel tűzön-vízen át”, című műsorban a város legjobb fiatal szavalói léptek közönség elé. /mti/

bb 65. magyar-szovjet baráti találkozó recskén

vid j-lm fm

1964. december 14.

a magyar-szovjet baráti társaság meghívására hétfőn 30 tagú szovjet turistacsoport látogatott a heves megyei recsk községbe. a testvéri ország küldöttjei részt vettek a községi tanács ünnepi ülésén, amelyet a falu felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából rendeztek. este a recskói ércbányászok művelődési házában baráti összejövetelen találkozott a falu lakossága a szovjet vendégekkel. /mti/

20 - B
18.40/a

- 34 -

NR

bb 66. időjárásjelentés

tr-lm la

1964. december 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. december 14-én, hétfőn este:

a hőmérséklet elsősorban nyugaton emelkedik

várható időjárás kedd estig: megélenkülő délnyugati szél, helyenként eső, a hőmérséklet elsősorban nyugaton emelkedik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden nyugaton plusz 2, plusz 6 fok között, keleten 0 fok körül. /mti/

bb 67. fogadás a bolgár nagykövetségen

t bc/tr-lm sr

1964. december 14.

jancso georgiev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete hétfőn este a nagykövetségen fogadást adott a petr tancsev igazságügyminiszter vezetésével hazánkban tartózkodó bolgár igazságügyi küldöttség tiszteletére.

a fogadáson megjelent dr. nezával ferenc igazságügyminiszter, rácz sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, dr. szénási géza, a magyar népköztársaság legfőbb ügyésze, dr. szalay józsef, a legfelsőbb bíróság elnöke, valamint az mszmp központi bizottsága, az igazságügyminisztérium, a külügyminisztérium, a legfelsőbb bíróság több vezető munkatársa. /mti/

bb 68. bolgár művészek hangversenye a magyar sajtó házában

t áe/tr szb la

1964. december 14.

margarita jankova, a ruszei opera tagja és anton dikov zongoraművész, nagyszerű csehszlovákiai vendégszerepésükről átutazóban hétfőn a budapesti közönségnek is bemutatkoztak a magyar sajtó házában. műsorukban bolgár komponisták szerzeményei, zongoraszármok, dalfeldolgozások és operarészletek szerepeltek. a meghívott nagyszámú érdeklődő közönség tetszéssel fogadta a művészek előadását. /mti/

20.40/a

- 35 -

v é g e

MTI.

Kiadja a Magyar Társadalmi Iroda, Budapest, I. Béni utca 5-7. Telefon: 100 400, 300 000
A szerkesztésért és kiadásáért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1964. december 15.

bb 1. háromezer társadalmi ellenőr kíséri figyelemmel a karácsonyi csucsforgalom lebonyolítását

i hi/tné szb zs

1964. december 15.

a budapesti társadalmi ellenőrök - üzemi, hivatali dolgozók, háziasszonyok - jelenleg mintegy tízezer áruház, élelmiszerbolt, szaküzlet és szórakozóhely munkáját kísérik figyelemmel. a legtöbb kerületben a tennivalókat felosztották egymás között a tanácsi és a szakszervezeti ellenőrök, így évente mintegy 30 000 üzletvizsgálatot tudnak végezni. ebben nem szerepelnek a rendszeresen tartott különböző célellenőrzések, mint például a parasztkönyvi bejegyzések elintézésének, vagy a bolti mérlegek hitelességének vizsgálata.

a karácsonyi csucsforgalom napjaiban a társadalmi ellenőrök is fokozott aktivitással dolgoznak. megnézik például, hogy az élelmiszerboltok az alapvető cikkekből - liszt, zsír, cukor, stb. - megfelelő árukészletet tartalékolnak-e, s több ezer ellenőrzés során megvizsgálják: hitelesek-e a mérlegek, s a legnagyobb forgalom idején is előzékeny és udvarias-e a kiszolgálás, pontos-e a mérés és a számlázás. /mti/

bb 3. ötven mázsa halat zsákmányoltak az ország legnagyobb halásználójával

vid ká/sk szb ká

1964. december 15.

az alcsiszigeti holt tiszágon ez év nyarán az ország legnagyobb nálóját vetette ki remete sándor szolnoki halász. az 1600 négyzetméter nagyságu hálót egyedül kezelte. négy sarkát a vízpart két oldalán levő fákhöz erősítette és csörlő segítségével engedte le a vízbe, illetve emelte ki. a hálót olyan magasságra huzta ki a vízből, hogy ladikkal alá evezhetett és a zsákmányt egyetlen kézmozdulattal ürítette vízijárművébe. remete sándor egymaga folyamatosan ellátta a felszabadulás halászati tsz szolnoki keszegsütőjét. az idejnyt rekorddal zárta: ötven mázsa keszeget, illetve pontyot fogott ki. a téli pinenő után jövő év tavaszán helyezik újból üzembe az óriás hálót. /mti/

Handwritten signature